Reseña de la presentación del libro
 Yoltocah. Estrategias didácticas multigrado

El viernes 7 de julio,  la Unidad de Servicios Educativos del Estado de Tlaxcala (USET), adscrita a la Secretaría de Educación Pública de esta entidad (SEPE), organizó la presentación del libro: “Yoltocah. Estrategias didácticas multigrado”, material de apoyo dirigido a docentes de escuelas multigrado de educación básica de Tlaxcala.
En el evento estuvieron presentes autoridades educativas: el secretario de educación pública de la entidad (Dr. Manuel Camacho Higadera), el director general de la USET (Dr. Tomás Munive) y el jefe del Departamento de Educación Especial (Prof. Rubén Jorge Paul), quien gestionó la realización de la publicación a través recursos públicos federales y estatales; la Dra. Elsie Rockwell y la Dra. Valeria Rebolledo -coordinadoras del libro-, la Mtra. Aurora Jiménez –académica de la Universidad Pedagógica Nacional. Unidad 291 de Tlaxcala– y la Mtra. Paola Arteaga, integrante de la Red Temática de Investigación en Educación Rural (RIER).
Los participantes coincidieron en la relevancia de la publicación respecto a su contenido, pues recupera propuestas y experiencias de docentes en educación multigrado que han sido reconocidas, por diversos estudios nacionales e internacionales como innovadoras y pertinentes para la atención a la diversidad en multigrado, por medio del tratamiento de temas comunes a través de actividades diversificadas, diseñadas a manera de retos, con cuatro niveles de complejidad que pueden adaptarse a diferentes niveles, tipos de servicios y modalidades de educación básica; desde el principio de “currículo en espiral”, inspirado en postulados de Jerome Bruner, en donde se plantean temas básicos que deben ser vistos de manera gradual y progresiva con el fin de propiciar aprendizajes donde se logre ampliar y profundizar el conocimiento a partir de diferentes modos de representación. 
Incluso, se analizó que esta publicación permite atender la diversidad presente en cualquier grupo escolar, incluida la organización unigrado, donde confluyen estudiantes de un mismo grado y edad, pero que como se sabe tienen diferentes niveles de pericia, maduración y experiencias de vida. 
Además se comentó que las estrategias didácticas propuestas fomentan la circulación de saberes, la colaboración, el apoyo mutuo entre estudiantes; consideran prácticas socio-culturales en las áreas de lengua y comunicación y pensamiento matemático, en donde se busca recuperar y articular los saberes de los niños y jóvenes, de los padres de familia y la comunidad en su conjunto.
Por otra parte, se reconoció la importancia del proceso de elaboración de la publicación, la cual duró casi dos años. Ésta se derivó de un curso-taller sobre estrategias didácticas para multigrado donde participaron docentes frente a grupo de diferentes niveles, tipos de servicio y modalidades de educación básica, quienes conformaron un grupo “multinivel” (provenientes de preescolar, primaria y telesecundaria, educación indígena y educación especial de los Centros de Atención Múltiple - CAM-). Con el acompañamiento de la Dra. Elsie Rockwell, Valeria Rebolledo y otros especialistas en las didácticas de lengua y matemáticas, por parte del Departamento de Investigaciones Educativas (DIE) del Centro de Investigación y Estudios Avanzados (Cinvestav). En este espacio de formación continua se compartieron un conjunto de estrategias alrededor de contenidos básicos que han perdurado en los diferentes cambios de planes y programas de estudio. Se seleccionaron aquellas estrategias que aportaran mayores retos cognitivos y socio-afectivos a los estudiantes y se diseñaron cuatro versiones de cada estrategia donde se propusieran diferentes niveles de complejidad y progresividad.
Estas estrategias tuvieron una etapa de piloteo en diferentes escuelas multigrado del estado. A partir de la “puesta a prueba” de las estrategias, se hicieron los ajustes necesarios para la emisión de las versiones finales contenidas en la publicación.
Al respecto, la Dra. Elsie Rockwell, destacó que el libro  “Yoltocah” como tal no es un modelo pedagógico nacional para multigrado, pero sí se propone como modelo para la elaboración de materiales educativos en las diferentes entidades, a partir de la conformación de equipos de trabajo integrados por docentes, investigadores, didactas y autoridades educativas locales.
Finalmente, se reconoció que este tipo de publicaciones también fortalece la incidencia en política educativa para multigrado y territorios rurales desde las entidades, donde de manera efectiva se pone en el centro a las escuelas, los estudiantes y docentes.
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